

Прародина башкир, мадьяр и не только

Как сообщалось ранее, летом этого года ученые Южно-Уральского государственного университета отправились в археологическую экспедицию. В Кунашакском районе, на берегу озера Уелги, проходили раскопки комплекса захоронений IX-XI веков нашей эры: несколько курганов, множество могил. Как сообщил нам Сергей Геннадьевич Боталов, доктор исторических наук, профессор кафедры «Древняя история и этнология Евразии» ЮУрГУ, это по-настоящему уникальный комплекс. По мнению профессора, раскопки позволят ответить на многие вопросы, связанные с зарождением на Урале различных этносов. Ведь, как считают ученые, могильники принадлежали

древнему праэтносу, от которого произошли мадьяры, болгары, башкиры, татары, казахи и хазары. Как полагают ученые, это была своего рода разнокультурная смесь, квинтэссенция кочевых народов, образовавшаяся после распада Великого тюркского каганата, который оставил огромное наследие. Сейчас изучен только один большой курган. Ученые считают, что это - место захоронения элитного рода. Об этом говорит и способ захоронения - кремация. Интересно отметить, что в останках кремированных найдены лишь зубы. Кости же перетерты до порошкообразного состояния. Такого способа захоронения удаивались чаще всего представители знатных тюркских кланов.

Анализ многих погребений позволяет говорить о весьма непростых межэтнических, межплеменных отношениях. Находки помогут узнать многое о жизни населявших эту местность почти тысячелетие назад.

Найдено немало предметов. Это женские и мужские украшения, части конской упряжи, колчаны, наконечники стрел, предметы домашней утвари, детали одежды. Особый интерес представляют так называемые птицы-идолы, а также металлическая накладка с человеческой фигурой в позе лотоса. Как считают ученые, это, возможно, изображение Будды или какого-то божества индуизма.

Любопытно, что в некоторых случаях сохранились не только металлические детали, но и части кожаных ремней. При этом можно определить, как именно на ремне располагался тот или иной предмет.

Сейчас находки хранятся в Челябинском областном краеведческом музее. Они должны быть очищены от «пыли веков», отреставрированы. В дальнейшем их планируют передать в экспозицию музея древней истории народов и технологий Урала ЮУрГУ.

Раскопки получили международный резонанс и вызвали особый интерес ученых из Венгрии, поскольку предполагается, что предки современных венгров произошли именно с территории урало-казахстанских степей. Как показывает анализ, многие изде-



Фото Сергея АРКАНОВА

лия, в том числе оружие, по внешнему виду, оформлению, способу изготовления напоминают венгерские. Так, найденная сабля-палаш IX века нашей эры идентична аналогичному венгерскому оружию. Сабля и серебряные ножи украшены серебряными подвесками. Найдена также сабля алтайского образца. Возможно, как и японские сабли-катаны, они помеща-

лись в особо украшенные, частично сохранившиеся до наших дней футляры.

В общей сложности найдены сотни предметов - богатый археологический материал. Как сообщил профессор С.Г. Боталов, исследователей ждет еще много интересного. Так что работы будут продолжены и в следующем году.

Иван ЗАГРЕБИН

